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MOTEUR A COURANT CONTINU
EXCITATION INDEPENDANTE.

Sur la plaque signalétique d'un moteur & courant continu & excitation
indépendante, -on observe :

o inducteur : résistance R =200 Q.
tension d'alimentation Ue = 120 V.
o induit : résistance r = 0,5 Q.
tension d'alimentation U =220 V.
Lors d'un essai en charge, on a relevé la fréquence de rotation égale a 1400 tr.min-1 et
I'intensité dans l'induit de 20 A.
1. Calculer la force contre électromotrice du moteur.
FE=U-rI=216V
2. Calculer I'intensité du courant d'excitation.
i=Ue/R=0,6A

3. Calculer les pertes par effet Joule dans I'inducteur.

Pis=R.2=72 W

4. Calculer la puissance absorbée par l'induit.
P induit = U.I=4400 W
5. Calculer les pertes par effet Joule dans l'induit.

Pjr=r.I* =200 W
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6. Calculer la puissance utile du moteur. Un essai 4 vide ayant permis de

déterminer les pertes collectives, Pc =260 W. ( Les pertes par effet Joule de
l'induit tournant 4 vide sont négligées.)

Pu =P induit — Pjr - Pc=3940 W

7. Calculer la puissance totale absorbée.

Pt=7P induit + Pjs = 4472 W

BEP SEULEMENT.

8. Calculer le rendement industriel.

n=Pu/Pt=0,881

9. Calculer le moment du couple moteur.

Tu=Pu/2.nt.n=26,87 Nm

10.Calculer la fréquence de rotation du moteur 2 vide, le courant d’excitation
restant le méme qu’en charge. L’intensité du courant d’induit a vide est de

1.2A

E=U-rIv=2194V
n,=E,).n/E’=1463 tr/min
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RELEVEMENT DU COS () EN TRIPHASE.

Dans un atelier, un groupe électrogéne est utilisé en reléve de I’installation
électrique, en cas de défaillance .
L’alternateur triphasé du groupe a les caractéristiques suivantes :
~ 230V /400V ; 99A / 57A
- 4 pbles
L’mstallation €lectrique alimentée en 400V, 50Hz comprend:
- 150 réglettes fluorescentes de 60W équilibrées sur trois phases et
avec un cos ¢ de 0,93.
- 5 moteurs triphasés dont la puissance absorbée est de 3kW pour
chacun avec un cos ¢ de 0,8.
- 1 chauffage électrique de 3000W triphasé.

1. Indiquer le couplage a réaliser sur I’alternateur.
TRIANGLE
2. Indiquer la vitesse de rotation de I’alternateur pour avoir 50Hz.
Ns = 1500 tr/min
3. Calculer la puissance active totale P de I’installation.
Pt =27000W
4. Calculer la puissance réactive totale de P’installation.
Q1= 3555 VAr

Q2 =11250 VAr
QT= 14805 VAr
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5. Calculer la puissance apparente totale S de I’installation.

S =30793 VA

6. Calculer le cos ¢ de I’installation.

coso = 0,876

7. Calculer ’intensité totale I Absorbée par ’installation.

1=44,45 A

8. Calculer la puissance réactive Qc 4 installer pour relever le cos ¢ & 0,93

Qc =4185 VAr
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MOTEUR ASYNCHRONE TRIPHASE 4. Calculer le glissement de ce moteur (exprimer le résultat en % ).
g=({n;—n.)/ ng). 100 =2,66 %

Une scie & ruban est entrainée par un moteur asynchrone triphasé démarrant en étoile-
triangle. Le réseau triphasé est en 400 V + Neutre — 50 Hz.

5. Calculer la puissance absorbée par ce moteur lorsqu’il est en régime établi.
Caractéristiques du moteur : '

Pa=Pu/n=9036 W

U I Pu 1) M f
400V/690 VI 14A/8A 7.5 kW 2920 tr.min”’ 0,83 50 Hz

BEP SEULEMENT.

6. Calculer le facteur de puissance de ce moteur.
1. Déterminer la vitesse de synchronisme de ce moteur.

n, = 3000 coso = Pa / (UI3) = 0,93

2. Calculer la fréquence de rotation de synchronisme de ce moteur et en déduire le
nombre de pbles.

7. Déterminer le moment du couple utile.
ns = 3000 tr/min d’ou ns =50 tr/s

p=1f/n=3000/ (60 x 50) =1 done 2 pbles
? Tu=Pu/o=24,5Nm

3. Calculer la surintensité si on fait démarrer ce moteur directement en triangle
 (onprendra ld/in =7 ).

Id=7In=98 A
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